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опи си ве сіль ної об ря до вос ті у твор-
чос ті г. квіт ки- ос нов’янен ка на ле жать, 
ма буть, до най дав ні ших фоль клор но- 
етног ра фіч них “за пи сів” на хар ків щи-
ні. біль шість із них фік су ють до най-
мен ших де та лей на пов не ні гли бо ким 
ду хов ним зміс том пра дав ні зви чаї й 
об ря ди, які зде біль шо го вий шли з по бу-
ту й за бу ли ся. 

про ве сіль ну об ря до вість ідеться в 
про зо вих і дра ма тич них тво рах г. квіт-
ки- ос нов’янен ка: “ма ру ся”, “ко зир- 
дів ка”, “ко но топ ська відь ма”, “бо жі 
ді ти”, “під бре хач” та “сва тан ня на гон-
ча рів ці”. зма льо ва ні пись мен ни ком 
ве сіль ні об ря ди по бу ту ва ли на хар ків-
щи ні в 20–30-х рр. хІх ст. ос кіль ки це 
лі те ра тур ні тво ри, а не ет ног ра фіч ні 
за пи си, то в кож но му з них пе ре важ но 
по да но ли ше фраг мен ти ве сіл ля, без по-
се ред ньо пов’яза ні з перепетіями твору. 
про те об’єд нав ши всі ці фоль клор но- ет-
ног ра фіч ні епі зо ди, не важ ко від тво ри ти 
ці ліс ну струк ту ру тра ди цій но го ук ра їн-
сько го ве сіл ля з усі єю пос лі дов ніс тю: 
до мов ля н ня про сва тан ня, сва тан ня, 
за ру чи ни, зап ро си ни на ве сіл ля, бган ня 
ко ро ваю, ді вич- ве чір, ве сіл ля, пе рез ва, 
ряд жен ня. Щоб склас ти уяв лен ня про 
дос то вір ність від тво ре них г. квіт ко ю- 
ос нов’янен ком об ря дів, по рів няй мо їх із 
ет ног ра фіч ни ми за пи са ми.

Äî ìîâ ëÿííÿ ïðî ñâà òàí íÿ. ет ног-
ра фіч ні дже ре ла свід чать, що май же на 
всій те ри то рії ук ра ї ни, перш ніж за си-
ла ти ста рос тів, ро ди чі на ре че но го по си-
ла ли до ро ди чів дів чи ни сво го пред-
став ни ка на перемови. Най дав ні ші 
ет ног ра фіч ні за пи си вка зу ють, що цю 
роль ви ко ну ва ла жін ка (ма ти, тіт ка, 
сес тра, не віс тка). у за пи сах се ре ди ни 
хІх ст. і піз ні ших базуєть ся, що ця 
мі сія пок ла да ла ся на чо ло ві ків (дядь ка, 
су сі да, бать ка) 1. так, у п’єсі “сва тан ня 
на гон ча рів ці” до мов ля ти ся про сва тан-
ня йшов бать ко мо ло до го, що, оче вид но, 

пов’яза но з пе ре ва жан ням пат рі ар халь-
них звичаїв.

Ñâà òàí íÿ, çà ðó ÷è íè. Най шир ше і 
най пов ні ше у г. квіт ки- ос нов’янен ка 
пред став ле не сва тан ня. у по віс ті “ма ру-
ся” пись мен ник по дає об ряд вис ва ту ван-
ня дів чи ни ста рос та ми у двох ва рі ан тах: 
зго ди і від мо ви. за пер шим ра зом, ко ли 
ва силь прий шов сва та тися до ма ру сі, її 
бать ко На ум дрот не дав зго ди на шлюб. 
у цьо му тво рі г. квіт ка- ос нов’янен ко 
пос лі дов но опи сує всі ри ту аль ні дії, кож-
на з яких має пев не зна чен ня і зас лу го-
вує на ува гу. так, перш ніж зай ти в 
ха ту, ста рос ти сту ка ють па ли ця ми у 
две рі три чі по три ра зи, спо ві ща ю чи про 
свій при хід. у цей час гос по да рі го тують-
ся до при йо му ста рос тів. На ум діс та є 
но ву сви ту і по яс. одяг нув шись, він 
по су ває хліб, що зав жди був на сто лі, до 
по ку тя. йо го жін ка Нас тя за па ли ла свіч-
ку “пе ред бо га ми” і вби рає ма ру сю. 
упо рав шись з усім, гос по да рі сі да ють на 
ла ві і зап ро шу ють ста рос тів. зай шов ши 
в ха ту, ста рос ти мо лять ся бо гу, кла ня-
ють ся бать кам на ре че ної і да ють хліб. 
ва силь, мо ло дий, за хо дить у ха ту ра зом 
зі ста рос та ми, але учас ті у сва тан ні не 
бе ре. це тра ди цій ні еле мен ти сва тан ня, 
які мож на знай ти як у ста ро вин них, так 
і в піз ні ших за пи сах ве сіль но го об ря ду.

стар ший ста рос та ви го ло шу є тра-
ди цій ну про мо ву. це кла сич на ри то-
рика “лов ців – уда лих мо лод ців”, які 
зус трі ли кня зя і на йо го про хан ня піш-
ли по слі ду “ли си ці- ку ни ці- крас ної 
ді ви ці”, а слід при вів їх са ме до дво ру 
гос по да ря, і то му во ни про сять від да ти 
крас ну діви цю їх ньо му кня зеві. 

з ча сом ця про мо ва спро щу ва ла ся, 
як влас не і сам ве сіль ний об ряд. так, у 
за пи сах зламу хІх – хх ст. та кої про-
мо ви вже не має. На то мість зна хо ди мо 
але го рію про слід ку ни ці, який при вів до 
дво ру дів чи ни, в ді а ло гах між ста рос та-
ми і бать ка ми на ре че ної. по діб на про мо-
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м. вер гов ська 

ва за фік со ва на в ет ног ра фіч них за пи сах 
о. те ре щен ка та п. Чу бин сько го. 

повернемося до твору г. квіт ки- ос-
нов’янен ка. вис лу хав ши ста рос тів, На ум 
зап ро по ну вав їм ви пи ти по чар ці. це 
од на з дав ніх тра ди цій них де лі кат них 
форм від мо ви ста рос там 2. піс ля цьо го 
во ни за б ра лиь свій хліб і пішли із ха ти.

ко ли г. квіт ка- ос нов’янен ко опи-
сує, як ва силь вдру ге сва тав ся до 
ма ру сі, то пер шу час ти ну сва тан ня 
пе ре ка зує вже стис ло. цьо го ра зу 
На ум був го то вий прий ня ти хліб і зап-

ро сив до ха ти ма ру сю, за пи тав ши у 
неї, що йо му ро би ти. за зви ча єм во на 
пі дій шла до пе чі і мов чки ко лу па ла її 
на знак зго ди. у цьо му опи сі ми зно ву 
ба чи мо тра ди цій ний об ряд сва тан ня. 
при цьо му де таль но по да єть ся і зак-
люч на час ти на сва тан ня, на во дять ся 
ри мо ва ні ді а ло ги між ста рос та ми і 
бать ка ми на ре че ної. для під твер-
джен ня ав тен тич нос ті цих ді а ло гів, 
по да є мо їх у по рів нян ні із за пи са ми 
м. ф. сум цо ва.

“– ба чи те, лов ці- мо лод ці, що ви на ро би-
ли? ме не з жін кою сму ти ли, доч ку прис ти-
ди ли, що ско ро піч зов сім по ва лить, ма буть, 
ду ма тут біль ше не жи ти! гай, гай! так ось 
що ми зро би мо: хліб свя тий принь ме мо, доб-
ро го сло ва не цу ра є мо ся, а щоб ви нас не 
по ро чи ли, що ми пе ре дер жу єм ку ни ці та 
крас ні ді ви ці, так ми вас пов’яже мо і тог ді 
усе доб ре вам ска же мо. доч ко! прий шла й 
на ша чер га до прик ла ду ка за ти: го ді ли шень 
піч ко лу па ти, а чи не ма чим сих лов ців- мо-
лод ців пов’яза ти?

Іще не час бу ло ма ру сі пос лу ха ти – 
знай ко лу па.

от вже ма ти їй ка же:
– Чи чу єш, ма ру сю, що бать ко ка же? 

Іди ж, іди та да вай, чим лю дей пов’яза ти. 
або, мо же, ні чо го не прид ба ла та з со ро му 
піч ко лу па єш? Не вмі ла ма те рі слу ха ти, не 
вчи ла ся пряс ти, не за ро би ла руш ни ків, так 
в’яжи хоч ва лом, ко ли і той ще є” 3.

“бать ко: ба чи те, лов ці- мо лод-
ці, що ви на ро би ли: ме не з жін кою 
зас му ти ли, доч ку прис ти ди ли, що 
ско ро піч зов сім по ва лить. так ось 
що ми зро би мо: доб ро го сло ва не 
цу ра є мо ся, а щоб ви нас не по ро чи-
ли за те, що ми пе ре дер жу єм ку ни-
цю – крас ную ді ви цю, то ми вас 
пе рев’яже мо і то ді усе доб ре вам 
ска же мо. доч ко! прий шла чер га і 
нам до прик ла ду ка за ти, го ді піч 
ко лу па ти, а чи не ма чим цих лов-
ців- мо лод ців пов’яза ти? (доч ка 
мов чить, ко лу пає піч)

ма ти. Чи чу єш, що бать ко 
ка же? йди, та да вай чим лю дей 
пе рев’яза ти! а мо же ні чо го не 
прид ба ла, та з со ро му піч ко лу па-
єш? Не вмі ла ма те ри слу ха ти, не 
вчи ла ся пряс ти, не зро би ла руш-
ни ків?” 4 

ці за пи си роз ді ляє май же сто літ тя, 
але в них збі га єть ся не тіль ки зміст, а й 
ус та ле ні фра зи- клі ше ді а ло гу учас ни-
ків об ря ду.

Не оми на ю чи жод ної де та лі, г. квіт-
ка- ос нов’янен ко пос лі дов но опи сує всі 
ус та ле ні об ря до ві дії сва та ної дів чи ни: 
ма ру ся ви нес ла на де рев’яній та рі-
лоч ці пок ла де ні хрес т-на- хрест два 
дов гі руш ни ки і по ло жи ла їх на “хліб 
свя тий”, вда ри ла три пок ло ни пе ред 
об ра за ми, три чі пок ло ни ла ся у но ги 
бать кам, по ці лу ва ла в ру ку ма тір і під-
нес ла ста рос там руш ни ки. ста рос ти 
дя ку ють “бать ко ві й ма те рі, що своє 
ди тя ра но бу ди ли і доб ро му ді лу нав-
чи ли... і ді воч ці, що ра но вста ва ла, тон-

ко пря ла і хо ро шень кі руш нич ки прид-
ба ла”, 5 і пов’язу ють один од но му руш-
ни ки. а мо ло до му ма ру ся ви нес ла 
“шов ко вий пла ток”, на який “по п’ятін-
кам за роб ля ла”. во на “за ти кає” йо го 
за по яс мо ло до му, за це ва силь пок лав 
на та ріл ку ціл ко во го. усі ці об ря до дії 
відповідають і на той ча с збе рі га ли 
дав ній сак раль ний зміст. за свід чен-
ням Н. І. здо ро ве ги, во ни бу ли по ши ре-
ні май же на всій те ри то рії ук ра ї ни 6. 
з ча сом біль шість із них, вий шла з 
ужит ку або спрос ти ла ся у ви ко нан ні. 
ска жі мо, забулося сак раль не зна чен-
ня ро бо ти, ви ко на ної в “свя ту п’ятін-
ку”, пот рій них пок ло нів сва та ної дів-
чи ни, руш ни ків, пок ла де них на 
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де рев’яній та ріл ці на хліб свя тий хрес-
т-на- хрест... піс ля таких обрядин 
мо ло ді кла ня лися бать ко ві у но ги три-
чі. за тре тім ра зом бать ко їх бла гос-
лов ляв. у бать ко ве бла гос ло вен ня 
г. квіт ка- ос нов’янен ко вво дить дав ній 
на род ний зви чай го во ри ти нав па ки, 
щоб не нав ро чи ти:

“ – гля ди ж, зя тю! жін ку свою бий і 
уран ці, і уве че рі, і вста ю чи, й ля га ю чи, 
і за ді ло, і без ді ла, а сва рись з нею по у-
сяк час. Не справ ляй їй ні плат тя, ні 
оде жі; до ма не си ди, тас кай ся по шин-
ках та по чу жих жін ках; то з жін кою у 
пар ці і з ді точ ка ми як раз пі де те у стар-
ці. а ти, доч ко, му жич ку не спус кай і ні 
у чім йо му не по ва жай; ко ли дур ний 
бу де, то по ї де у по ле до хлі ба, а ти йди 
у ши нок, про пи вай ос тан ній шма ток; 
пий, гу ляй, а він не хай го ло дує; та і в 
пе чі ні ко ли не кло по чи; не хай па у тин-
ням зас те леть ся піч, от вам і уся річ. ви 
не ма лень кі вже, са мі ро зум ма є те, і що 
я вам ка жу, і як вам жи ти, зна є те” 7.

На цьо му об ря до дія сва тан ня заз ви-
чай за вер шувала ся. але в по віс ті квіт-
ки- ос нов’янен ка ми ба чи мо, що во на 
по єд ну єть ся із нас туп ним ета пом ве сіль-
ної дра ми – за ру чи на ми, що бу ло ха рак-
тер но для пів ден но- схід них ра йо нів, 
зок ре ма хар ків щи ни 8.

у по віс ті “ма ру ся” бать ки на ре че ної 
зап ро шу ють всіх до сто лу: “про си мо 
ми лос ті на хліб, на сіль і на сва тан ня” 9. 
піс ля цьо го мо ло дих са дять на по куть 
на по сад (на при чіл ко вій ла ві, мо ло дий 
до по ку тя, а мо ло да по ряд). бать ко сі дає 
бі ля зя тя (на чіль ній ла ві). ста рос ти 
сі да ють на ос ло ні, пе ред сто лом. ма ти 
по дає на стіл стра ви. На за ру чи ни бу ли 
зап ро ше ні та кож і друж ки. во ни сі да-
ють на ла ві бі ля на ре че ної по чи ну (тоб-
то на при чіл ко вій ла ві, да лі від по ку тя).

за та ким сце на рі єм опи су єть ся цей 
об ряд сва тан ня в п’єсі “сва тан ня на 
гон ча рів ці”. втім, по ряд з обов’яз ко ви-
ми ат ри бу та ми, які ста нов лять ос но ву 
об ря ду, важ ли ву роль ві діг рає твор ча 
імп ро ві за ція са мих учас ни ків, які вмі ло 
прис то со ву ють об ряд до кон крет них 
умов сво го жит тя. 

Щоб вис ва та ти дів чи ну, пот ріб но 
бу ло ма ти не а би я кий хист. Як за у ва жує 

г. квіт ка- ос нов’янен ко: од ні ста рос ти 
йшли по пе рев’язу ва ні руш ни ка ми, вих-
ва ля ю чись, а ін ші – “сви ня чою стеж-
кою”, не су чи за мість хлі ба гар буз. са ме 
зав дя ки хит рій дип ло ма тії стар шо му 
ста рос ті ско ри ку вда єть ся “ді ло все 
звес ти на лад”: не лю бу стець ку діс та-
єть ся гар буз – тра ди цій ний і най по ши-
ре ні ший ва рі ант від мо ви ста рос там, – а 
шов ко ва хус тка – ко ха но му олек сі є ві.

Çàï ðî ñè íè íà âå ñ³ë ëÿ. Нас туп ним 
ета пом у пе ред ве сіль ній об ря до вос ті є 
зап ро си ни на ве сіл ля. цей об ряд пред-
став ле ний у трьох по віс тях г. квіт ки- 
ос нов’янен ка: “ко но топ ська відь ма”, 
“бо жі ді ти” та “ко зир- дів ка”. за зви ча-
єм він від бу вав ся в п’ят ни цю. На ре че на 
свят ко во вдя га ла ся і йшла по се лу за про-
шу ва ти на ве сіл ля: “то го друж ком, то го 
під дру жим, тих у ста рос ти, тих у бо я ри; 
нап ро си ла сва шок, сві ти лок, бать ків, 
по ряд чи ків і вся ко го на ро ду, яко го тре ба 
на ве сіл ля, і у по чот, і до по ряд ку” 10. 
під твер джен ня цьо му зна хо ди мо у 
Н. І. здо ро ве ги, яка заз на чає, що у п’ят-
ни цю на ре че на зап ро шу ва ла ве сіль ну 
дру жи ну 11. ге ро ї ні квіт чи них тво рів: 
оле на, мар фу ша та Їв га бу ли си ро та ми. 
то му пись мен ник звер тає ува гу на особ-
ли вість цьо го об ря ду для на ре че но ї- си-
ро ти, яка хо ди ла зап ро шу ва ти на ве сіл-
ля з роз пу ще ною ко сою: “Їв га, що, як 
кра ля, йде по пе ред дру же чок з роз пу-
ще ною ко сою, бо си ро та без ма те рі, зак-
віт ча на та уб ра на, так що ну!”. 12 “мар-
фу ша роз ря ди ла ся по- ді воць ко му і з 
роз пу ще ною ко сою, звіс но – як си ро та”. 
по рів няй мо із по діб ним зви ча єм у по хо-
валь но му об ря ді, ко ли по ми рає хтось із 
бать ків, то доч ка йшла за тру ною з роз-
пле те ни ми ко са ми. але, ко ли по кій ни ка 
опус ка ли в яму, дів чи на ста ва ла на ко лі-
на бі ля мо ги ли і хто- не будь з ро ди чів 
швид ко зап лі тав їй ко су 13.

Áãàí íÿ êî ðî âàþ. у тра ди цій но му 
ук ра їн сько му ве сіл лі над зви чай но роз-
ви не ним і важ ли вим є ко ро вай ний об ряд. 
йо го сак раль не, пра во ве й ес те тич не зна-
чен ня зу мо ви ли стій ке по бу ту ван ня 
впро довж ві ків і до на шо го ча су. цей 
об ряд яск ра во пред став ле ний у по віс ті 
“ко зир- дів ка”. ко ро вай бга ли в су бо ту. 
ос кіль ки Їв га бу ла на пів си ро тою, то са ма 
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зіб ра ла ко ро вай ниць, а, заз ви чай, це 
ро бить ма ти мо ло дої. у цей день, як заз-
на чає ав тор, “...бга ють ко ро вай, пі сень 
спі ва ють, шиш ки ліп лять, а тіс то по па зу-
хах кра дуть (ри ту ал вкра де но го тут має 
сак раль ний зміст і в та ко му зна чен ні 
по ши ре ний у ба га тьох ка лен дар но- ро-
дин них об ря дах); скрип ни ки гра ють, 
друж ко пош тує...” 14. пись мен ник послі-
дов но опи сує всі еле мен ти об ря ду ви пі-
кан ня ко ро ваю: поб ла гос ло вив шись, жін-
ки лі плять ко ро вай, по чи на ючи з ниж-
ньо го кор жа “пі дош ви”, всередину кла-
дуть овес і гро ші, звер ху нак ла да ють 
шиш ки і че рез увесь ко ро вай – хрест. 
по верх усьо го прик ра ша ють “уточ ка-
ми”, ви ліп ле ни ми з тіс та. в такому 
оздобленні ко ро ваю при сут ні дав ні свя-
щен ні ду хов ні зна ки на род но го сві тог ля-
ду: шиш ки, пташ ки, овес, хрест, гро ші, 
кла дуть як свя то щі, тоб то для ос вя чен ня 
ве сіль но го ко ро ваю, а не як сим во ли праг-
ма тич но го по ба жан ня ба гатс тва за по ши-
ре ни ми су час ни ми ін тер пре та ці я ми. за 
свід чен ням дос лід ни ків, та ка струк ту ра 
ко ро ваю є тра ди цій ною 15. Як піч “пос пі-
ла”, ко ро вай са дов лять на ло па ту і друж-
ко про сять бла гос ло вен ня у ста рос тів: 
квіт ка- ос нов’янен ко пе ре дає цей ді а лог. 
та кі ді а ло ги- бла гос ло вен ня бу ли по ши-
ре ні у ве сіль но му об ря ді на те ре ні ук ра-
ї ни і зас то со ву ва лися до різ них об ря до-
дій. піс ля цьо го друж ки від правляють  
ко ро вай у піч. І від ра зу дві мо ло ди ці 
сі да ють бі ля пе чі й пиль ну ють, щоб ніх то 
не під хо див і не ди вив ся, “а ко ли що, так 
за раз і від го во рю ва ли со бі ни щеч ком і 
спльо ву ва ли че рез пле че” 16. тут ба чи мо 
свід чен ня над зви чай но ар ха їч них уяв-
лень про ду хов ну дію пог ля ду і сло ва.

де таль но пись мен ник опи сав і ри ту-
ал із ді жею, в якій мі си ли ко ро вай. 
друж ко прик ріп лює все ре ди ні ді жі 
чо ти ри вос ко ві свіч ки і, за па лив ши їх, 
нак ри ває ві ком. то ді друж ко, під дру-
жий і дві мо ло ди ці бе руть її хрест на 
хрест. ста ють по се ред ха ти, під сво ло-
ком, і но сять ді жу, спі ва ю чи по ши ре ну 
піс ню: “ой, піч хо дить на но гах, ді жу 
но сять на ру ках. пе че ж, на ша пе че, 
спе чи нам ко ро вай гре че!”17

во ни три чі під но сять ді жу до сво ло-
ка і ці лу ють ся між со бою. так роб лять 

три чі. об ряд пов’яза ний з ві ру ван ня ми 
в ду хів пред ків, за яки ми сво лок уо соб-
лю вав пред ка- ді да. ді жу під но си ли до 
сво ло ка для бла гос ло вен ня ду ха ми 
пред ків.

по біж но зга ду єть ся про ко ро вай ний 
об ряд і в по віс ті “бо жі ді ти”: “жін ки ... 
лі пи ли ко ро вай і ді жу но си ли по ха ті 
важ но, з пі сень ка ми, як за кон ве лить” 18.

у по віс ті “бо жі ді ти” зна хо ди мо згад-
ку про дівочий вечір. ві до мос ті об ме жу-
ють ся свід чен ням, що в цей ве чір всі 
тан цю ва ли до пів но чі.

Âå ñ³ë ëÿ. влас не ве сіл ля най пов ні ше 
і на йяс кра ві ше опи са не в по віс ті “бо жі 
ді ти”. спо чат ку за хрис ти ян ським зви-
ча єм мо ло дих по він ча ли. піс ля то го за 
дав нім на род ним зви ча єм ко жен із них 
обі дав зі сво їм ро дом. ос кіль ки хрис ти-
ян ський зви чай він чан ня до лу чив ся до 
тра ди цій но го ве сіль но го об ря ду знач но 
піз ні ше, то він не змі нив хід дав ньо го 
об ря ду. під твер джен ня цьо го зна хо ди-
мо в за пи сах г. ка ли нов сько го “з цер-
кви, піс ля він чан ня, мо ло дий з бо я ра ми 
і зі сво їм поч том йде у свій, а мо ло да – у 
свій же дім з друж ка ми...” 19 піс ля обі ду 
з дво ру мо ло до го ви ряд жа ли по їзд. ана-
ло гіч ний хід дії ба чи мо і в за пи сах 
в. в. Іва но ва в се лі ми кіль сько му ста-
ро біль сько го по ві ту хар ків ської гу бер-
нії: “Як що він ча ють ся... в день ве сіл ля, 
то ді же них з бо я ра ми, а на ре че на з 
друж ка ми по сво їх до мів ках і обі да ють. 
піс ля обі ду спо ряд жа ють же ни ха з 
по їз дом” 20. Над зви чай ний ін те рес і 
на у ко ву цін ність має у по віс ті опис 
“ве сіль но го по їз да”, в яко му за фік со ва-
ні ар ха їч ні еле мен ти цьо го об ря ду: шес-
те ро бо я ри нів по сі да ли на ко ні, а ве сіль-
на ма ти ви ї ха ла вер хи на ко чер зі у 
ви вер ну то му ко жу сі й у шап ці по верх 
сво го очіп ка. та ке спо ряд жен ня ма те рі 
зас від чує дав ні на род ні уяв лен ня про 
культ пред ків і ду хов ну роль ма те рі- 
свя ти тель ки. об’їхав ши по їзд три чі і 
об си па ю чи вів сом, го рі ха ми і гріш ми, 
во на взя ла ко ня, на яко му си дів мо ло-
дий, за уз деч ку і ви ве ла з дво ру. 
у ве сіль но му по їз ді ру ши ли всі “чи нов-
ні”: друж ко, під дру жий, двоє ста рос тів, 
дві сваш ки і сві тил ка з ме чем у ру ках, 
зак віт ча ним ка ли ною, ва силь ка ми і 
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трьо ма зліп ле ни ми свіч ка ми, що па ла-
ли. да лі з гу мо ром опи су єть ся дав ній 
об ряд, ко ли бо я ри прис ту пом бе руть 
двір мо ло дої: “тіль ки що ста ли до їж-
джа ти до дво ра мо ло дої, так бо я ри і 
по ча ли пу ка ти з піс то лів... у дво рі ж 
мо ло дої що ді єть ся! ба теч ки! тіль ки 
по ча ли стріль бу, за раз во ро та і за чи ни-
ли. ви ко ти ли ве ли ке по ла ма не ко ле со 
від во за, да вай йо го за мість пуш ки піс-
ком у ма то чи ну за ряд жа ти та ви ки да ти 
йо го з ко ле са, мов відс тре лю ють ся, та 
усе з за кон ни ми при го во ра ми. от при-
їж джі по ду жа ли, від чи ни ли во ро та, 
увій шли у двір... тут хлоп’я у ста рос ти і 
вих ва ти ло па лич ку, і по ча ло на ній вер-
хи бі га ти по дво ру, виб ри ку ю чи та ржу-
чи, бу цім то кінь. ста рос та під бі га за 
ним, та мо лить, та про сить, щоб вер нув 
ко ня, не му чив би йо го та не зно ро вив би 
йо го; да лі дасть хлоп це ві гро шей, ви ку-
пить па лич ку, і тог ді йдуть вже у 
ха ту...” 21. схо жий об ряд по дає 
м. ф. сум цов, по си ла ю чись на за пи си 
Чу бин сько го: “в ма ло ро сії же них з 
по їз дом зна хо дить за за чи не ни ми во ро-
та ми або бі ля обох їх кін ців ба га то мо ло-
дих па руб ків, озб ро є них па ли ця ми; во ни 
не впус ка ють же ни ха і йо го ро ди чів в 
дім на ре че ної. по їзд же ни ха спо чат ку 
про сить, по тім всту пає в бій ку, що за кін-
чу єть ся пе ре го во ра ми і зго дою за хис-
ни ків дво ру на ре че ної про пус ти ти 
по їзд” 22. (тут і далі пе рек лад наш – 
м. в.). у “сту ді ях з ук ра їн ської ет ног-
ра фії та ант ро по ло гії” хве дір вовк 
та кож зга дує цей обряд трак ту ю чи йо го, 
як “пе рес пра ви двох ро дів”, що суп ро-
вод жу ють ся “напо доб лен ням ріж них 
за хо дів для охо ро ни, яких два во ро жі 
ро ди не об хід но му сі ли вжи ва ти на віть і 
то ді, ко ли нас та ва ло за ми рен ня”. він 
ствер джує, що та кий об ряд прак ти ку-
єть ся у всіх слов’янсь ких на ро дів 23.

а в ха ті мо ло да си дить за сто лом, 
пе ред ко ро ва єм, по хи лив ши го ло ву, і 
вдає, що пла че. гра ють скрип алі й цим-
ба ліст, а друж ки “на увесь го лос кри чать 
пі сень ки”, ос мі ю ю чи мо ло до го і йо го 
по їзд.

у по віс ті та кож опи са на ду же ці ка-
вий і ар ха їч ний об ряд ви ку пу мо ло дої. 
це дав ній шлюб ний зви чай, ві до мос ті 

про який зна хо ди мо в лі то пи сах VI II–
Іх ст. зго дом він тран сфор му вав ся і 
став од ним із еле мен тів ве сіль ної об ря-
до вос ті. мо ло ду про да вав її брат. він 
си дів бі ля мар фу ші з “прес тра шен ним 
кий ком у ру ках за мість піс то ля, ути ка-
ний уся ки ми реп’яха ми” 24. взяв ши 
ви куп, брат пус кає мо ло до го сіс ти бі ля 
мо ло дої. схо жий ри ту ал ба чи мо і в 
за пи сах в. в. Іва но ва в сло бо ді Шу лі ка 
ста ро біль сько го по ві ту хар ків ської 
гу бер нії, ко ли бі ля мо ло дої “сто їть 
де кіль ка ді тей з кий ка ми (па ли ця ми, 
на яких на ві ша ні пуч ки жит ньої со ло-
ми)” 25 і не пус ка ють мо ло до го сіс ти 
бі ля неї, по ки не от ри ма ють ви куп. 
да лі, як заз на чає ав тор, від бу вав ся 
об ряд да ро виз ни з піс ня ми і тан ця ми. 
про дав ні зви чаї, які суп ро воджу ють 
цей об ряд, діз на є мо ся з по віс тей 
“ко зир- дів ка” та “ко но топ ська відь-
ма”. в пер шій по віс ті пись мен ник ви ді-
ляє од ну ці ка ву особ ли вість – зву ко-
наслідувальний супровід да ро ва них 
тва рин: “друж ко аж ох рип, ме ке ка ю-
чи, та хрю ка ю чи, та ре ву чи вся кою 
ско ти ною, що мо ло дим да ру ва ли” 26. 
а в дру гій по віс ті, ок рім цьо го, ав тор 
на зи ває ще один зви чай, ко ли за пи су-
ють ву гіл лям на сті ні те, що да ру ють. 
під твер джен ня цьо му зна хо ди мо в 
за пи сах в. в. Іва но ва на ста ро біль щи ні 
хар ків ської гу бер нії: “да ру ють хлі бом, 
вів ця ми і гро ши ма, всі по да рун ки друж-
ко за пи сує на сті ні ро га чем, так що піс-
ля цьо го зав жди до во дить ся зно ву 
об ма зу ва ти ха ту” 27.

у по віс ті “бо жі ді ти” на за вер шен-
ня ве сіл ля, мо ло ду ве зуть у двір до 
мо ло до го че рез во гонь. цей об ряд, як 
по яс ню ють дос лід ни ки, є да ни ною дав-
нім пе ре жит кам очи щу валь них об ря-
дів вог ню 28. Як заз на чає хв. вовк, 
“пе ре ду сім мо ло да му сить пе рей ти 
че рез очи щен ня, щоб роз ві я ти слі ди 
ма гіч ної си ли, які во на мог ла діс та ти 
від сво їх з ріж ною ме тою, по чи на ю чи 
від сво го увіль нен ня аж до по не во лен-
ня чо ло ві ком. то му мо ло ду та ці лий її 
по їзд пе ре во дять че рез во гонь” 29.

Ïå ðåç âà. Не мен шою цін ніс тю у 
тво рах г. квіт ки- ос нов’янен ка від-
зна ча ють ся опи си об ря дів, що від бу-

ве сІль на об рЯ до вІс ть У твор аХ г. квІт кИ ос нов’Янен ка
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ва ли ся на дру гий день ве сіл ля: пе рез-
ва, ряд жен ня (по віс ті “бо жі ді ти”, 
“ко зир- дів ка” та “ко но топ ська відь-
ма”).

об ряд пе рез ва опи са ний у по віс ті 
“бо жі ді ти”. мо ло ді, ве сіль ні гос ті йдуть 
по се лу з піс ня ми, му зи ка ми і тан ця ми. 
мар фу ша при ко ло ла на пра во му бо ці 
очіп ка чер во ну квіт ку як звіс тку, що 
во на не осо ро ми ла сво го ро ду.

у по віс ті “ко но топ ська відь ма” об ряд 
пе рез ва по єд на ний із об ря дом по кри-
ван ня мо ло дої. свід чен ня про те, що у 
по не ді лок мо ло ду ве дуть пок ри ва ти до 
цер кви, зна хо ди мо у за пи сах п. Чу бин-
сько го в хар ків ськії гу бер нії 30. ко ли 
пан ха ляв ський ве зе мо ло ду оле ну пок-
ри ва ти ся до цер кви, то “по пе ре ду ве зуть 
на пре ви со чен но му дрюч ці за пас ку шов-
ко ву та чер во ну- чер во ну, як є са ма нас-
то я ща ка ли на... і ко ням чу би, і му зи ці і 
ру ки, і скрип ку, і чуб, і уси чер во ни ми 
лєн та ми по пе рев’язу ва ли...” 31. це тра-
ди цій ні об ря до ві сим во ли, що ма ють 
чер во ний ко лір і де монс тру ють цнот ли-
вість і чес ність мо ло дої.

зов сім інак ше від бу ва ють ся об ря ди 
пе рез ва та пок ри ван ня на ве сіл лі ми ки-
ти ула со ви ча заб рьо хи із со ло хою. 
піс ля шлюб ної но чі ве сіль на ма ти на ді-
ла со ло сі “по за ко ну” на шию хо мут. 
а пок ри ва ти її по вів друж ко на сміт тя. 
та ка ша на бу ла не чес ній мо ло дій, яка 
по ру ши ла “за кон”. по діб ну зне ва гу 
ви яв ля ли і бать кам не чес ної мо ло дої, 
на ді ва ли на них “ра ди со ро ма” 
со лом’яний хо мут 32. 

Ðÿä æåí íÿ. цей об ряд та кож від бу-
вав ся на дру гий день ве сіл ля. у по віс ті 
“ко зир- дів ка” учас ни ки об ря ду “на ряд-
жа лись хто жу рав лем, хто вед ме дем, 
хто жи дів кою, бу ли й ци га ни, і тур ки, і 
уся ким на ро дом пе ре ряд жу ва лись” 33. 
у цьо му опи сі зас від че но дав ній ва рі-
ант об ря ду, який пе ре гу ку єть ся з різ-
двя ни ми ряд жен ня ми, в яких ті са мі 
пер со на жі, що вка зує на їх ню спіль ну 
при ро ду. 

ве сіль на об ря до вість має роз ви не ну 
тра ди цію ве сіль но го хлі ба. в опи сах 
ве сіль но го об ря ду г. квіт ки- ос нов’янен-
ка, ок рім ко ро ваю, є згад ки про ве сіль-
ний, або ко ро вай ний ка лач, який ле жить 

на сто лі по ряд з ко ро ва єм 34.
за вер шу ю чи опис ве сіл ля у по віс ті 

“бо жі ді ти”, г. квіт ка- ос нов’янен ко 
ви слов лює своє ро зу мін ня важ ли вос ті 
цих об ря дів, їх ню ви со ку ду хов ну сут-
ність і під крес лює їх прав ди вість: “Не 
від нас во но ста ло ся, а ще ді ди і пра ді-
ди, та та ки спо кон ві ку лю ди так і же ни-
ли ся, і же нять ся. смі ять ся ні чо го – 
за кон” 35. І в цьо му не за пе реч на цін-
ність пог ля дів пись мен ни ка, вті ле них у 
йо го тво рах.

аналізуючи почерпнутий із тво рів 
г. квіт ки- ос нов’янен ка фоль клор но- 
етног ра фіч ний ма те рі ал пе ре ко ну є мо-
ся, що це ком плекс ет ніч ної ін фор ма ції, 
і який містить ок ре мі ар ха їч ні еле мен-
ти. отже твори класиків мають не лише 
художню, а й наукову цінність.
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